ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 95.
Oblicz sumg wszystkich liczb trzycyfrowych zapisanych wylacznie za pomoca cyfr wybranych
ze zbioru {0, 1, 2, 3}.

Zadanie 96.

Z pojemnika, w ktorym sa dwa losy wygrywajace i trzy losy puste, losujemy dwa razy
po jednym losie bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo, ze otrzymamy co najmnigj
jeden los wygrywajacy. Wynik przedstaw w postaci utamka nieskracalnego.

Zadanie 97.

Z miejscowosci 4 i B oddalonych od siebie o 182 km wyjezdzaja naprzeciw siebie dwaj
rowerzysci. Rowerzysta jadacy z miejscowosci B do miejscowosci 4 jedzie ze $rednia
predkoscia mniejsza od 25 km/h. Rowerzysta jadacy z miejscowosci 4 do miejscowosci B
wyjezdza o 1 godzing wczesniej i jedzie ze $rednia predkoscia o 7 km/h wieksza od $redniej
predkosci drugiego rowerzysty. Rowerzysci spotkali si¢ w takim miejscu, ze rowerzysta
jadacy z miejscowosci 4 przebyt do tego miejsca % calej drogi z 4 do B. Z jakimi $rednimi

predkosciami jechali obaj rowerzysci?

Zadanie 98.

Uczen przeczytal ksiazke liczaca 480 stron, przy czym kazdego dnia czytal taka sama liczbe
stron. Gdyby czytat kazdego dnia o 8 stron wigcej, to przeczytatby t¢ ksiazke o 3 dni
wczesniej. Oblicz, ile dni uczen czytat t¢ ksiazke.

Zadanie 99.

Liczby a, b, ¢ tworza w podanej kolejnosci ciag geometryczny. Suma tych liczb jest rowna 93.
Te same liczby, w podanej kolejnosci sa pierwszym, drugim i sibdmym wyrazem ciagu
arytmetycznego. Oblicz a, bic.

Zadanie 100.

Wyznacz wzor na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego wiedzac, ze suma pierwszych pigciu jego
wyrazéw jest rowna 10, a wyrazy trzeci, piaty i trzynasty tworza w podanej kolejnosci ciag
geometryczny.

Zadanie 101.
Podstawa ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD. Pole trojkata

rownoramiennego ACS jest réwne 120 oraz ‘AC‘:‘AS‘ =10:13. Oblicz pole powierzchni

bocznej tego ostrostupa.
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Zadanie 102.

Podstawa ostrostupa ABCDE jest kwadrat ABCD. Punkt F jest $rodkiem krawegdzi AD,
odcinek EF jest wysokos$cia ostrostupa (patrz rysunek). Oblicz objgtos¢ ostrostupa, jesli
wiadomo, ze |[4E| =15, |BE|=17.

Zadanie 103.
Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktérym \BC‘ =30,

AC| =40, |4B|=50. Punkt W jest

srodkiem okregu wpisanego w ten trojkat. Okrag wpisany w trojkat ABC jest styczny do boku
AB w punkcie M. Oblicz dtugo$¢ odcinka CM.

B

M

Zadanie 104.
Na zewnatrz trojkata prostokatnego ABC, w ktorym |<ACB| =90° oraz ‘AC‘ =5,|BC ‘ =12
zbudowano kwadrat ACDE (patrz rysunek). Punkt H lezy na prostej AB i kat |<):EHA| =90°.
Oblicz pole trojkata HAE.

D

E

H 4 B
Zadanie 105.

Wykaz, 7e prawdziwa jest nierowno§é /2% +1 ++/2%° —1 < 2.
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Zadanie 106.
Udowodnij, ze jesli
a) x,y sa liczbami rzeczywistymi, to x* + y*> > 2xy .

b) x,,z sa liczbami rzeczywistymi takimi, ze x+ y+z =1, to x> +y> +2z°> > 3

Zadanie 107.
Punkt D lezy na boku BC trojkata rownoramiennego ABC, w ktérym ‘AC\ = \BC‘ . Odcinek

AD dzieli trojkat ABC na dwa trojkaty rownoramienne w taki sposob, Ze‘AD‘ = ‘CD‘ oraz
‘AB‘ = ‘BD‘ (patrz rysunek). Udowodnij, ze |<ADC | =5 -|<ACD| .

C
A
A B
Zadanie 108.

Dane sa dwa potokregi o wspolnym srodku O i srednicach odpowiednio AB i CD (punkty A4, B, C,
D i O sa wspoétliniowe). Punkt P lezy na wewnetrznym potokregu, punkt R lezy na zewngtrznym
potokregu, punkty O, P i R sa wspdtliniowe. Udowodnij, ze |<):APB| + |<ZCRD| =180°.
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